2020-2021学年度第一学期期末考试物理试题
[bookmark: _GoBack]新疆兵团第一师子第学校2020-2021学年第一学期期末考试八年级物理测试卷
（卷面分值：100分   考试时间：90分钟）
1、 单项选择题（每题2分，共30分）
1.下列估测最接近实际的是（    ）
A.人平静时呼吸一次所用的时间约为9s     B.人正常步行的速度约为5m/s
C.教室房间的高度约为3.5m               D.正常新生儿体重约7kg
2.关于长度的测量下列叙述，不正确的是(    )
A.读数时视线未与刻度尺垂直，不是误差产生的原因
B.使用刻度尺前要观察量程、分度值及零刻度线
C.在选择测量工具时，应根据实际情况选择适当的测量工具
D.多测几次求平均值、使用精密仪器和改进实验方法可以避免误差
3.下列如图描述的实验中，用来说明声音的传播需要介质的是（    ）
[image: 1608626365(1)][image: 1608626335(1)]
A.   B.   

[image: 1608626417(1)][image: 1608626392(1)]
C.                                    D.

4.小明爸爸的车因红灯在路口等待，坐在车内的小明突然发觉自家的小车在向后退，其实车子并没有动，小明有这种感觉是因为他选择的参照物是（    ）
A.地面        B.旁边车道先行的公交车     C.小明爸爸      D.自家小车
5.战国时期《墨经》中记载了影子的形成、平面镜的反射等光学问题。图中的光学现象与影子的形成原理相同的是（    ）
A.雨后彩虹     B.日食现象     C.湖面倒影     D.海市蜃楼 
6.2020年3月22日是第二十八个“世界水日”，水是生命之源，节约用水是每个公民的责任。关于水的物态变化及吸放热情况，下列说法正确的是（    ）
A. 霜的形成是凝固现象，吸收热量    B.露的形成是液化现象，放出热量
C.冰的形成是凝华现象，吸收热量     D.雾的形成是汽化现象，放出热量
7.如图甲所示是“探究水沸腾时温度变化特点”的实验装置，图乙是根据实验数据绘制的温度随时间变化的图像，下列说法中正确的是（    ）
A.实验装置应按自上而下的顺序组装
B.水的沸点为99℃，此处环境的大气压小于标准大气压
C.水沸腾前吸热温度升高，沸腾时不吸收热量温度不变
D.实验中若只减少加热的水的质量，水将推迟时间沸腾乙

8.英国科学家切断番茄植株的茎，用人耳倾听没有引起任何听觉。但番茄植株遭受伤害后，会发出响度很小的超声波，科学家在靠近茎的切口处放置录音机录音，然后用       的方式播放，就能听到植株受伤的“尖叫”声。
A .超小音量、超快速度        B .超小音量、超低速度
C .超大音量、超低速度        D .超大音量、超快速度
9.清晨，我们常常会看到这样的情景：透过树叶上的水珠可以观察到输液清晰的叶脉，如图所示。这一现象种水珠可以看做（    ）
[image: src=http___img3.redocn.com_20120501_Redocn_2012042910174194.jpg&refer=http___img3.redocn]A.凸透镜，看到的是叶脉放大的虚像 
B.凹透镜，看到的是叶脉放大的实像   
C.凹透镜，看到的是叶脉放大的虚像 
D.凸透镜，看到的是叶脉放大的实像  
10.下列说法正确的是（     ）
A.根据紫外线能使荧光物质发光，可以制成紫外线夜视仪
B.暗室中用红光照射一幅绚丽多彩的油画作品，看到的画面都是红色
C.电视机的遥控器可以发出紫外线来实现对电视机的遥控
D.彩色电视机的色彩是用红、绿、蓝三种色光按不同的比例混合得到的
11.社会生活中密度用途很广，下列说法错误的是（    ）
A.农民常用一定密度的盐水进行选种
B.飞船尽可能采用强度高、密度大，性能优良的新材料制造
C.气体受热膨胀，密度变小，所以发生火灾时为了避免吸入燃烧后有毒气体，人要贴近地面爬行
D.拍摄房屋倒塌伤人的镜头时，构建房屋的道具采用泡沫塑料制作，原因是塑料的密度较小
12.在全班集体照相后，摄像师要给班长一个特写（全体同学不动），则摄影师应该（    ）
[image: 1608788357(1)]A.在照相机远离班长的同时，将镜头向前伸
B.在照相机远离班长的同时，将镜头向后缩
C.在照相机靠近班长的同时，将镜头向前伸
D.在照相机靠近班长的同时，将镜头向后缩
13.沿同一直线向东运动的物体A、B，其运动相对同一参考点O的距离s随时间t变化的图像如右图所示，以下说法正确的是（     ）
A.在3s-5s内，vA<vB ,5s末A、B相遇    
B.t=0s时刻，A在O点，B在距离O点5m处
C.5s内，A、B的平均速度相等           
D.两物体都由O点开始运动，但物体A比B迟3s运动
14.一位同学用托盘天平称物体质量，他把天平放在水平工作台上，然后对天平进行调节，由于疏忽当游码位于0.1g的位置时就调节平衡螺母，使指针对准标尺中间红线。然后把待测物体放在天平的左盘，砝码放在天平的右盘，当天平右盘中放入20g砝码2个、5g砝码1个时，天平恰好平衡，则被测物体的实际质量为（   ）
A.45.1g      B.45.0g     C.44.9g     D.条件不足，不能确定
15.有两种密度不同的液体，取等质量或等体积混合后密度分别为ρA和ρB ，下列说法正确的是（   ）
A.ρA大于ρB            B.ρA小于ρB         C.ρA等于ρB          D.ρA和ρB的大小无法判断
二、填空题（共26分）
[image: 1608637778(1)][image: 1608723586(1)]16.如图所示，同一物体置于两把刻度尺上测量，两把刻度尺测得物体的长度分别为      厘米和        厘米。说明测量所能达到的精确程度由        决定。
17.我们常用“频闪照片”研究物体的运动。如右图所示，记录了甲、乙两个运动小球每隔0.02s的不同位置。做匀速直线运动的是     球；在底片记录的时间内，     球运动快。
18.星期天，小明约小刚逛公园。在游玩时看见了一些现象，他俩从物理角度议论起了下列问题。
(1)阳光下，小明看见自己在地面上留下的影子在自己的西边，则此时是      （填“上午”“下午”）。看见公园中红色的花朵，是因为花朵       [image: ][image: ]（填“反射”或“吸收”）红色光的缘故。
（2）来到湖边，小刚看到一只鸟在湖面3m的上空飞行。鸟在湖中的倒影是由于光的      形成
的    （填“实”或“虚”）像，该倒影距鸟     m，他们看到鸟的“倒影”紧贴湖底，则湖底的实际深度     （选填“大于”“等于”“小于”）3m。
[image: 1608620405(1)]（3）正常情况下，我们的眼睛能看清远处的风景，主要是因为眼球中的晶状体会变     （填“薄”或“厚”），使像落在       上。但是小明看远处的树木时，所成像如右图所示，则小明是     眼，应戴     （凸/凹）透镜进行矫正。

[image: 1608724988(1)]19.三只形状完全相同的烧杯，分别盛有质量相等的三种不同的液体，它们分别是水、酒精、水银（）。根据图中液面的高度判断三个烧杯中所盛的液体甲是      ，丙是        。
20.小红在探究“冰熔化时温度的变化规律”实验中发现：
[image: IMG_256]（1）10g的冰从-5℃升高到0℃，质量      10g（填“大于”“等于”“小于”）。变成水后，其体积        （填“变大”“不变”“变小”）；
（2） 冰的熔化图像如右图所示，由图象发现冰熔化过程用时共   分钟，熔化中冰的温度     （选填“升高”“不变”“降低”），处于      （填“固”“液”“固液共存”）态，可知冰是    （填“晶体”“非晶体”）。
21.蝙蝠通常只在夜间活动、觅食，但从来不会撞到墙壁、树上，并能以很高的精确度确认目标。
（1）原因是蝙蝠在飞行时会发出       ，这些声波碰到障碍物会被反射回来，以此判断目标的位置和距离，这说明声可以传递       ；
（2）根据蝙蝠的回声定位原理，人们发明了倒车雷达装置来确定车与障碍物之间的距离，当探头发射的超声波经0.01s接收到回波，则此时车离障碍物的距离是      米。
三、作图题（每图2分，共6分）
22.如图，一束光从空气斜射入水中，已知入射光线AO。请画出反射光线OB和折射光线OC。
23.请利用平面镜成像特点，在图中作出物体AB在平面镜中的像A′B′。
24.在图中根据给出的入射光线，画出相应的折射光线。
[image: 1608549888(1)] [image: 1608603408(1)][image: 1608637242(1)]

四、实验与探究题（本大题共3小题，每空2分，共28分）
25.新疆石榴的产地主要在和田、喀什等地区，四季分明、光照长、年气温和日气温均变化大，降水稀少，适宜水果生长。小丽发现她家的石榴汁多、味甜，想测一下石榴汁的密度。
[image: 1608720514(1)]（1）将天平放在水平台上，把游码放在     处，发现指针在分度盘上的右侧，要使横梁平衡，应将平衡螺母向     （“左”或“右”）调，直至横梁平衡。
（2）实验步骤如下：
①将空烧杯放在调好的天平上，测出其质量为40g；
②在烧杯中倒入适量的石榴汁，将其放在天平左盘，在右盘内添加砝码。当放入最小的5g砝码时，天平右端下沉，接下来应进行的操作是：                   ，直到天平平衡。此时砝码质量及游码位置如图甲所示。则烧杯中的总质量为       g；
③将烧杯中的石榴汁倒入量筒，液面位置如图乙所示，则量筒中石榴汁的体积为      cm3;
④用上述步骤测得的数据计算出石榴汁的密度为      kg/m3。
（3）分析实验，小丽认为，在步骤③中，由于烧杯中的石榴汁有残留，会使密度的测量结果     （选填“偏大”或“偏小”）。她提出只要将（2）中的实验步骤的顺序稍作调整就能使测量结果更准确，合理的顺序应该是            。
26.小东做“探究凸透镜成像的规律”的实验：
[image: 1608547522(1)]
（1）实验要求将烛焰的中心、透镜的中心、光屏的中心调整在          ；
（2）小东观察到蜡烛在如图所示的位置时，可以在另一侧的光屏上观察到一个最清晰的像，则凸透镜的焦距是      cm，此时光屏上成的像应是      （填“放大”、“等大”或“缩小”）的；
（3）上述实验中，保持凸透镜的位置不变，向左移动蜡烛，若想再次在光屏上呈现清晰的像，应将光屏在光具座上向     （填“左”或“右”）移动，此时光屏上所成的像将     （填“变大”“变小”或“不变”）。
（4）若不改变器材的位置，在透镜左侧放一个眼镜，光屏要右移才能看到清晰的像，这个眼镜最有可能是      （填“近”或“远”）视眼镜。

五、计算题（本大题共2小题，每小题5分，共10分。解题时要有必要的公式和文字说明，只写出结果不得分）
27.一辆汽车在平直公路上行驶，10min内行驶了6000米，在路边的加油站停了10min加油，又以15m/s的速度匀速行驶20min。求：
（1）汽车在前10min内的平均速度；
（2）汽车在全程中的平均速度。


28.一个空心铜球的质量为890g，在铜球的空心部分注满水后总质量为990g。
（1）求这个空心铜球中铜的体积
（2）求这个空心铜球的总体积
（3）若在铜球的空心部分注满某种液体后，总质量为970g，求注入液体的密度。

（铜的密度为）




物理答案
2、 单项选择题（每题2分，共30分）
CDDCB  BBCAD  BCBBB
二、填空题（共26分）
16.    3.40    3.3（或3.4）  分度值
17.   甲   乙
18.（1） 上午   反射  （2）反射  虚  6  大于
   （3） 薄  视网膜  近视  凹透
19.   水   水银
20. （1）等于  变小   （2）  4  不变  固液共存  晶体
21.（1）超声波  信息 （2）1.7
22.23.24图略
25. （1）零刻度线  左   
（2） 
取下5g砝码，向右拨动游码    62.4     20    
26. （1）同一高度 （2）12.5  等大   （3）左   变小   （4）近
27. （1）10m/s 
（2）10m/s
28.（1）100cm3
（2）200cm3

（3）0.8g/cm3  或
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